

B
公开

永德县林业和草原局文件

永政林函〔2023〕38号

签发人：毛国华

永德县林业和草原局关于对核桃产业进行提质增效的建议提案办理情况答复函

王金昌委员：

您在中国人民政治协商会议永德县第十届委员会第二次会议期间提出的《关于对核桃产业进行提质增效的建议》（第 102006 号）已交由我局办理，我局高度重视，召开专题会议，分析提案内容，坚持问题导向，研究具体工作措施，由分管副局长牵头，专人负责落实跟进，确保政协提案办理工作落到实处。现将提案办理情况答复如下：

核桃是永德县“十大”特色产业之一，核桃栽培历史悠久，2022 年底，全县共有核桃种植面积 108.94 万亩，有核桃挂果面

积现挂果面积 **100.08** 万亩，已全部进入盛产期，**2022** 年核桃青皮果产量 **59.9** 万吨，干果产量 **10.5** 万吨，总产值 **6.4** 亿元，核桃产业发展成果来之不易。但目前核桃市场不景气，核桃市场价格暴跌，有些地方群众出现不想管、不愿管和核桃挂在树上没有采收的现象，甚至发生部分群众对核桃种植进行择伐，种植其他经济作物的情况，给核桃产业巩固提升带来很大影响。

针对你们提出的“林业部门研究出台择伐规定，对核桃进行择伐”的建议，现行的上级政策为：

1. 实施退耕还林地块种植泡核桃，根据《退耕还林条例》规定，在原政策补助期满后，允许依法有条件采伐，退耕地林木采伐应按《中华人民共和国森林法》、《森林采伐更新管理办法》等有关规定执行，实行有条件采伐：一是因地制宜地选择采伐方式，注意采伐对生态环境的影响；二是采伐后及时更新造林，应在采伐后的当年或者次年内完成更新造林任务；三是应确保林地的性质不变，禁止采伐后的复耕复垦。

2. 根据《自然资源部 国家林业和草原局关于以第三次全国国土调查成果为基础明确林地管理边界规范林地管理的通知》（自然资发〔2023〕53号）文件第五部分，将油茶等木本油料林、橡胶等工业原料林、核桃等干果经济林，由园地调整为林地。下一步，自然资源部将对相关分类标准进行修订，各地根据地类调整要求及时开展调查举证，具体工作要求另行通知。该标准变更尚未修订完成，待修订完成后及时调整。

针对核桃产业市场低迷问题，解决的措施为：

一是加强创新投入机制。把核桃作为推进永德高原特色产业发展的重点，省、市级财政在资金和项目上给予重点扶持。整合有关部门的项目和资金，切实加大核桃基地基础设施建设的投入力度，积极引导和扶持企业、专业合作社、种植大户、农户开展多形式多渠道的投入方式参与产业开发，合力推进核桃产业持续健康发展。

二是加强科学抚育管护。对核桃进行整形修剪，可以促进通风透光，减少病虫害，增强抗风能力，提高单株产量。所以我们应引导种植农户对核桃进行整形修剪，适当疏密提质，解决产果不高的问题。

三是加大坡地垒台改良。永德核桃基地大多在山坡，每年在中耕施肥管理过程中，很容易造成水土流失，且不利于规范化管理。所以我们应该引导种植农户，借助每年两次施肥的机会，依山就势进行逐年垒台，从而提高基地保水、保肥的能力。

四是加大林下种养发展。结合永德县林业产业发展实际，走林下可持续发展道路，在做优核桃基地的基础上，充分利用林下空间，套种中药材和食用菌或养殖山地鸡和蜜蜂等，可增加基地单产，减少抚育成本。

五是加大科技服务支撑。建立完善由科技、林业、农业、质监、工信等部门组成的核桃科技推广服务体系，引进专业人才，强化队伍建设，加大科研力度，强化科技服务，加强培训力度，重点解决好核桃标准化管护、规范性采摘、标准化生产、经营技术推广、品种改良、病虫害防治等方面的问题。

最后，希望您一如既往的给予永德县林草工作关心和支持！



抄送：县政协提案委、县政府督查室。

永德县林业和草原局办公室

2023年7月8日印制